



客户端：青岛观 客户端：观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 赵波 美编 李飞 审读 穆胜保 排版 王慧芬

一批医疗卫生重点项目建设已见成效，各类医疗卫生人才数量实现成倍增长，推动医疗服务能力倍增、质量倍增、效率倍增

推进100个项目，青岛医疗卫生资源加速“倍增”

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞



■青岛正加快优质医疗资源扩容、提质和均衡布局。图为市卫生健康委组织的义诊活动现场。

加快优质医疗资源扩容、提质和均衡布局，是构建百姓民生健康福祉的重要“底座”。9月12日，青岛关于医疗卫生发展提升工作的调研走进了市北区和李沧区。在山东路175号的市公共卫生中心项目现场，已经投入使用的一期医疗综合楼内，患者有序挂号、看诊、检查、治疗；正在建设的二期市公共卫生检测检验中心、市民健康体验中心楼项目工地上，塔吊林立，施工作业井然有序。快马加鞭推进的医疗大项目建设是青岛优质医疗卫生资源倍增的一个突破口，也体现了青岛医疗卫生健康事业的蓬勃发展。

随着青岛人口突破千万，正式跨入特大城市行列，市民期待获得更加多样化、个性化、高品质的卫生健康服务。自2022年市委、市政府印发《青岛市优质医疗卫生资源倍增三年行动计划》（以下简称《三年倍增计划》）以来，青岛在现有医疗体系发展的基础上，以满足群众多元化健康服务需求为出发点，从“扩容”“提质”“均衡”三方面入手，加强医疗机构、学科、人才、技术等四个维度资源要素供给，推动医疗服务能力倍增、质量倍增、效率倍增，努力为群众提供更优质、更高效、更便捷的卫生健康服务。



项目建设提速： 八医东院区计划年底投入使用

优质医疗卫生资源倍增，关键在项目。《三年倍增计划》发布之初就锁定了100个医疗卫生重点项目。目前，部分重点项目建设已见成效。

总投资8.9亿元的市公共卫生中心项目位于市北区山东路，一期工程为市第六人民医院综合楼，2022年底已建成启用。二期工程将新建市公共卫生检测检验中心和市民健康体验中心楼，主要包括病毒实验室、细菌实验室、理化实验室、市民健康功能体验区、市突发公共卫生事件应急处置中心、市卫生健康大数据中心等，总建筑面积达到3.1万平方米。二期工程已于今年3月启动，目前仍在紧张建设中。该项目是青岛加强医防融合，进一步筑牢公共卫生屏障的点睛之笔，将有效缓解因基础设施不足限制公共卫生能力发展的难题。

市中心医院是一所老牌三甲综合医院和岛城唯一一家肿瘤专科医院，但老院区大部分建筑建于上世纪五十年代，设施陈旧、布局零散。如今，就在市中心医院老院区东南侧，二期拟建工程已经提上了议事日程。

根据市中心医院二期改扩建项目规划设计方案，该项目拟新建11.5万平方米，主要建设专科病房楼、门诊急诊楼，设置床位600张。该项目建成后，市中心医院总建筑面积将达到21万平方米，总床位1700张，形成集综合医疗、专科治疗、平疫转换、科研教学为一体的综合三甲区域医疗中心。

市第八人民医院东院区位于李沧区东部金水路与宾川路交界处，是我市优化全市医疗资源布局、补齐民生短板的重点项目工程。目前，占地百亩的市第八人民医院东院区主体建筑已经完成，其中前综合楼装修工程已完成95%，计划今年年底投入使用。据悉，该项目建成后将新增医护人员570人，拟与山东省立医院开展诊疗服务和学科建设等合作，打造省市级重点学科群。



①市公共卫生中心项目一期已建成启用。



②市第八人民医院东院区主体建筑已经完成。



③市中心医院二期规划设计图。

硬件扩容： 青岛三级医院总量已达35家

陆续上马的医疗卫生重点项目，是推动我市优质医疗资源扩容和区域均衡布局的关键“落子”，折射出青岛优质医疗卫生资源高速增长的态势。

截至目前，《三年倍增计划》锚定的100个医疗卫生重点项目中，康复大学青岛康复医院等31个项目已经完工，山东大学齐鲁医院（青岛）二期、青岛大学附属医院国际医疗中心等23个项目计划今年年底建成，北京大学人民医院青岛医院（国家区域医疗中心）二期、市妇儿医院西海岸院区等25个项目正在加快建设。此外，市口腔医院改造修缮、市立医院东院区三期等21个拟建项目正在开展前期准备。随着这些重点项目的落地落实，青岛整体医疗实力也在稳步提升。截至目前，全市共有各级各类医疗机构8763家，相较2021年新增189家。

而优质医疗卫生资源的倍增，不仅在于数量，更在于质量。通常来说，对一个区域医疗卫生资源的评价，多以三级医院的数量作为标准。两年来，青岛积极开展与外地高水平医疗机构的合作，引进的同济大学附属东方医院胶州医院和北京大学人民医院青岛医院先后获评国家三级医院，青岛三级医院总量也随之达到35家，提前一年完成《三年倍增计划》提出的目标。

作为青岛最“年轻”的三级医院，北京大学人民医院青岛医院更获批建设全国第四批、全省首批国家区域医疗中心。其依托北京大学人民医院胸外及胸部微创、血液病、严重创伤救治三大院士团队、18个国家重点专科，目前已开展新技术、新项目合作45项。北京大学人民医院专家团队长期在青岛工作，仅今年北京大学人民医院就向青岛医院派驻近300名专家，医院门急诊总量近52万人次，出院1.5万余人次，完成手术1.1万余例，让岛城市民在家门口就能享受到顶尖医疗专家的国家级优质医疗服务。

软件提升： 青岛国家级名医已达44人

对于优质医疗卫生资源倍增来说，“硬件扩容”是基础，“软件提升”是关键。良好的医院环境、先进的医疗器械，更需要知名医疗专家的“加持”。9月11日，市中心医

院新成立的神经外二科迎来了“掌门人”。医院结合自身专业发展需求，引进省级临床重点专科负责人靳峰教授，并组建了高水平医疗团队，该院神经外科学科建设也随之迈上新台阶。

高层次医疗人才是破解医院“高峰不高”的关键。近年来，青岛践行让群众“病有良医”的民生承诺，加大招才引智和人才培养工作力度，强化引才磁场，厚植创新沃土，各类医疗卫生人才数量实现成倍增长，青岛优质医疗资源“家底”越来越厚。目前，全市卫生健康系统共有中国工程院院士等国家级高层次人才44人，泰山学者等省级高层次人才65人，培育青岛拔尖人才等市级优秀人才322人。

人才兴则事业兴。青岛新获批国家级重点专（学）科建设项目4个（总数达到17个）、省级重点专（学）科10个（总数达到112个）、省医药卫生重点实验室4个。67个学科入围中国医院五年总科技量值百强榜，列计划单列市第一。10个学科进入全国学科排名前20，11个学科省内排名第一。

随着优质医疗资源的量质齐升，青岛的基层医疗卫生服务能力实现了倍增。目前，通过已建成的16个县域医共体、30个专科联盟、8个远程医疗协作网、15家县域医疗次中心、28家社区医院，青岛把优质医疗卫生资源送到了城乡居民的家门口。全市镇街卫生院（社区卫生服务中心）100%达到国家基本标准。2023年上半年，基层医疗卫生机构诊疗量占比达到59.34%，同比提高7.91%。

同时，数字健康改革取得新进展。青岛市级全民健康信息平台不断升级，目前已链接3498家医疗卫生机构，实现医疗健康数据“一网联通”。通过建设“全市一家

医院”智慧就医场景，青岛50家医疗机构间已实现115个检查检验项目“一检互认”。“健康青岛”便民惠民服务平台已整合120余项线上医疗健康服务，实现群众看病住院结算、床旁结算，推动看病就医“一站诊疗”，群众平均就医时间从3小时缩短为1小时。出生证件、疫苗接种、户口登记、医保社保等事项可以“一键联办”，累计为两万多名新生儿提供服务，被评为山东省新型智慧城市优秀案例。

锚定新目标： 三年内将建成重点项目70个

硬件扩容、软件提升、惠民便民……青岛在医疗卫生发展提升工作上取得的成绩获得诸多肯定。2022年和2023年，青岛分别入选中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目城市、中央财政支持中医药传承创新发展示范项目城市，成为全国唯一的“双项示范城市”，共获中央财政资金7亿元。2023年，青岛还被确定为国家紧密型城市医疗集团建设试点城市。疾控体系“阶梯式”改革入选全国医改“服务百姓健康”十大举措。

下一步，青岛将深化与外地高水平医疗机构合作，加强人才培养与引进，推进重点学科建设，不断完善医疗卫生服务体系，依托优质医疗卫生资源倍增工作领导小组，与各级各有关部门加强合作，形成合力，从五个方面推动优质医疗服务不断提质升级。

在提升医疗服务能力方面，青岛将加快推进100个重点项目建设，三年内将建成项目70个，剩余30个项目也将陆续在两到三年内完成。青岛还将加快推进国家

区域医疗中心、国家创伤医学中心科创基地建设，高质量实施“双示范项目”，推进专科联盟建设，打造一到两个紧密型城市医疗集团示范典型。通过实施“人才强卫”计划，青岛将每年引进培养高端人才3名、市级高层次人才20名、高级职称专家100名，同时全面推广乡村医生订单定向培养，建立健全乡村医生多渠道补偿机制。

在防控融合、公共卫生方面，青岛将加快现代化疾病预防控制体系建设，2023年底，基本实现市、区（市）两级疾控中心人员配备、基础设施及实验室建设标准化。此外，推进公共卫生人才队伍提质扩容。

在发挥中医药优势方面，青岛将加快建设山东中医药大学附属医院青岛医院、山东中医药大学青岛中医药科学院，深化国家药监局海洋中药质量研究与评价重点实验室、国家中医药管理局中药药剂学重点实验室建设，指导市中医院建设省级区域中医医疗中心。

在强化重点人群保障方面，青岛将全面提高全市综合医院、基层医疗卫生机构创建老年友善医疗机构比例，2023年达到95%、2024年达到100%。青岛还将落实托育服务优先支持和奖补政策，探索幼儿园、托育服务机构一体化建设，开工建设市级托育综合服务中心，到2024年实现每千人口托位数3.82个。

在智慧赋能方面，青岛将实施“智慧医疗示范项目”，构建青岛市“健康云脑”，不断丰富“全市一家医院”就医场景应用，检查检验结果互认共享突破300项。

青岛正以优质医疗卫生资源倍增为抓手，加快推动全市医疗服务能力倍增、质量倍增、效率倍增，切实解决人民群众“看病难、看病贵”的问题，让这座现代化国际大都市更“幸福”、更“温暖”。